"产业链"到"生态圈"

·我省推动"链"式发展激活产业聚变效应

数据科创城聚集700余家企业。

依托"三线建设"基础,规划建设贵 州航空产业城,一批中线型号项目相继

进一步提出"电动贵州"建设,延链 推进新能源汽车发展。

. 12月22日举行的省委经济工作会 议强调,全省上下要坚定不移发挥比较 优势发展壮大特色产业。省新型工业化 推进大会提出,要突出重点加快推进新 型工业化,狠抓重点产业,围绕重点产业 集群,大力推进"六大产业基地"建设,推 动资金、资源、人才、技术等向重点产业

以"链"谋变,聚"链"成"群"。构筑 产业比较竞争优势,贵州捕捉前沿技术 和热点赛道,主攻资源精深加工、新能源 电池材料、现代能源、大数据电子信息等 产业集群,"链"就一流产业生态圈,推动 贵州工业迈向高质量发展。

聚集。

借力突围

11月初,黔西南一道长通光伏组件 亿元。 生产基地正式投产。这是一道长通新能 源有限公司贵州公司在省内布局的第二 个点。

"投资黔西南正是看中当地的铝资 源,光伏生产基地将利用兴仁经开区登高 铝业的铝原料生产光伏组件铝边框,降低 生产成本。同时,项目将使黔西南州铝产 业链进一步延伸,提升附加值。"一道长通 新能源贵州公司总经理盛兆选说。

根据规划,到2025年,贵州新能源 装机将达到4200余万千瓦。光伏等新

华为云、腾讯智算中心落地,贵阳大 展。贵州长通集团快速反应确定了新能 源转型方向,与一道新能源科技股份有 限公司合资新建黔西南一道长通光伏组 件生产基地,大力布局风电、光伏等绿色 清洁能源的产品制造。

> "贵州发展新能源装备制造市场潜 力大。"贵州长通集团董事长张钊表示, 过去光伏组件的生产基地主要集中在长 三角地区,贵州的生产基地建成后,不但 能满足本地需求,还可以覆盖西南、西北 等周边市场,运输距离更短,能降低整体 成本的同时,以新型工业化带动当地就

> 同新能源产业发展类似,贵州新能 源电池及材料产业的崛起很好地通过 "链"接"风口"集聚势能。成功引进宁德 时代、比亚迪、湖南裕能、容百锂电等头 部企业赴黔布局;大力培育中伟新材料、 振华新材料、安达科技等本土企业成功 上市;积极推动贵州磷化集团加速转 型。全省新能源电池及材料产业发展呈 现以"规模跃升、集约集聚、龙头引领、动 能增强、体系完善"为特点的良好发展态 势,力争到2025年集群规模突破3000

> 我省构建富有贵州特色、在国家产 业格局中具有重要地位的现代化产业体 系,"六大产业基地"成为关键抓手。全 省各地立足资源禀赋、产业基础和比较 优势,突出专业化、差异化、特色化发展 方向,通过打造越来越多的产业高地,成 为贵州产业发展借力突围的样板。

集群发展

在11月10日举行的福泉市2023年 工业大招商集中签约仪式上,精细化工、 新能源材料、装备制造等14个具有引领 性的工业项目现场签约。这轮总投资达 80.46亿元的招强引优,将进一步完善福 泉现代化工产业体系。

基于福泉当地的磷化工产业特色, 浙江工业大学化学工程学院教授周春松 和团队成员就地创办了集研发、生产、商 贸、科创、服务、展示于一体的高新技术 企业——福泉环保城发展有限公司。

"福泉环保城与福泉市政府以'公建 民营'的合作模式共建黔南高新区精细 化工产业孵化园。将从新能源电池阴极 材料到阳极材料均衡发展,延伸到电池 组装、电池回收等各环节,打通新能源电 池材料全产业链。"周春松说。

产业集群发展集中体现在对各开发 区开展的首位产业培育提升行动,引导 开发区结合发展条件、产业基础、环境容 量等科学选准首位产业和潜力产业,推 动政策、资金、土地等要素倾斜支持。

龙里县经济开发区围绕重点培育的 生态特色食品、大健康医药、装备制造、 新型建材4条产业链,梳理出雪花啤酒、 达利食品、瑞和制药、卡布国际、红狮水 泥5家"链主"企业,进行延链、补链、强 链式招商。2023年以来,成功引进上海 电气、重庆桔瑞森、永吉智能化包装产业 园等工业项目48个,引进项目数相比去 年同期增长55%。

为了实现产业的集聚发展,贵州结 合开发区体制机制改革创新,支持开发 区精简内设管理机构、剥离社会事务管 理职能、强化开发运营职能,推动开发区 管理体制高效运转,并通过制定首位产 业指导目录及产业招商行动计划,实施 集群发展、错位竞争。如贵阳高新区、贵 阳经开区大力发展大数据电子信息、现 代化工等产业,仁怀经开区、遵义经开区

等重点发展酱香白酒、装备制造产业,安 顺高新区、安顺经开区立足"三线"军工 产业基础着力推动先进装备制造产业集 群发展,逐步走向"大工业""大园区"。

高端带动

目前,宁德时代贵州公司正与贵州 金元集团、贵州高速公路集团等深化合 作,推动实现重卡电动化。

宁德时代贵州新能源动力及储能电 池生产制造基地是全省集中各方资源集 中推动的重点项目。宁德时代贵州公司 将与贵州省共同构建从上游磷矿开采、 磷氟化工电池材料生产,到锂电池制造, 并延伸到下游应用,直到电池回收的基 于绿色低碳甚至零碳的全产业链体系, 助力贵州建设特色鲜明、优势突出的新 能源汽车产业生态体系。

以高端产业和产业高端环节发展为 根本取向,找准产业高端的重点领域和 关键环节,全力培育和引进目标企业和 重点产品,带动产业向价值链高端延伸, 正是贵州工业经济发展的努力方向。

当前,以华为云为核心,围绕其上下 游产业发展,正吸引越来越多企业、人才 落地贵州。通过华为(贵阳贵安)数字经 济创新中心平台,中软国际、北京易动纷 享、泰博科技、北京十六进制等30余家 华为云生态企业在贵州汇聚,共同推进 产业发展,做强贵州数字经济。

随着高端产业不断集聚,以及现有 产业向高端延伸,贵州正越来越具有国 际范。全省将继续紧扣"高端化",以科 技创新为主动力培育新产业新赛道,提 升产业基础高级化、产业链现代化水平, 努力实现从产业链、价值链低端向中高

12月23日,在贵 州省铜仁市玉屏侗族 自治县一家食用菌生 产企业,工人在采收 鹿茸菇。

近期,各地调配 人力、物力、运力,加 紧采收、调运水果蔬 菜和各类农产品,确 保群众冬季"菜篮子" 品种丰富。





"食"力燃冬

我省餐饮消费市场热力升腾

岩区醒狮路的笔记安顺夺夺粉店外,仍 有不少人排队等位,推开店门,记者立刻 被一股暖意包裹。此时,线上叫号小程 序显示还有24桌在等候,预计排队时间 超过100分钟。

冬日气温下降,火锅、烤肉、热饮等 迎来新的增长线。美团外卖数据显示, 入冬以来,贵阳地区火锅、砂锅、麻辣 烫、牛/羊肉汤、粥品、炖品等热品订单 增长5.5%。

各地近期接连开展了一系列黔菜推广活 动,商家联合网络平台共同发力,形成拉 的羊肉粉。"来自北京的游客张泽铭说。 动餐饮消费的强大合力。

点燃,推动全省餐饮市场消费热力升腾。

冬游推广牵引

一边逛景区,一边尝美食。

华灯初上的铜仁中南门古城愈发流 责人说。 光溢彩,三五游客一边脚踏青石板路感 悟民族风情,一边循着香味流连于各种 特色美食之间。

"米豆腐、炸土豆、烤鸡脚等特色小 吃都尝了,夜景也美,真是满满的烟火

气。"来自西安的游客叶泽从告诉记者。 铜仁中南门古城一面傍山三面环 水,望楼、民居、店铺、巷道、城墙等渐次

排开,拥有餐饮小吃店130余家。 11月中旬,铜仁市推出冬春季"游

用制"。"本次活动将围绕'游中南门·品 贵州味'美食季活动开展,推出思南特色 羊肉粉、江口萝卜猪、松桃卤鸭等美食。" 铜仁市商务局相关负责人说。 直径3米的大锅,现场煮上千碗 线下餐饮店需求升温,即时零售平台也 粉。12月初,第六届遵义羊肉粉美食文

国有3A级及以上景区推出"一票三日使

化旅游商品节启动仪式在红花岗区凤凰 山文化广场举行。 手工米粉浇上滚烫羊汤,搭配羊肉、

辣椒、蒜苗,一碗热气腾腾的羊肉粉,留 在省商务厅的支持和指导下,全省 住游客的胃和心。"到贵州遵义,不仅要 感受红色文化,也要打卡这碗独具特色

"本次活动历时7天,共有商家 贵州的这个冬季正被强劲的"食"力 123家参与,另有地方特色小吃和农贸 土特产和酒业商家101家进场互动,活 动期间,进场品尝、参观市民达到80万 人次,平均每天到场参观品尝羊肉粉 的市民达到10万余人次。"活动相关负 后续还将开展"每周一菜、每月一企、达

> 美食美景,美美与共。在12月初启 动的"冬季不冷贵州商务迎宾大行动"活 动中,省商务厅联合文旅部门推动贵州 生态黔菜、特色小吃走进贵州A级景区。

黔菜推广拉动

12月5日,一场关于美食的激烈角

逐在贵州饭店上演。 酸甜开胃的刺梨鸭、老少皆宜的绥 阳十二盘、苗族银饰头像装饰的酸汤鱼 铜仁·促消费·惠民生"系列活动并面向 ……贵州厅内,80 道摆盘精致、色香味

虽然天气寒冷,但在位于贵阳市云 全国游客推出冬游铜仁优惠,全市17家 俱全的黔味美食陆续登场,最终经专业 评审与大众评审试吃、打分,评选出茅台 糯高粱茶香红烧肉等20道省级新黔菜。

> "'新黔菜及新黔菜餐饮店省级评选 活动'旨在鼓励餐饮企业研发符合新潮 流、新需求的新黔菜,挖掘发现一批新黔 菜及新黔菜餐饮店进行重点支持推广。" 省商务厅相关负责人说。

"此次评选主要从创意美观实用、 味道鲜香醇厚、烹饪技术先进、食材安 全营养、出品市场认可5个维度进行评 分,突出贵州元素、贵州风味、贵州原材 料。由于是新黔菜,在创新、装盘、美化 方面要与原来不一样,需将传统东西改 良,呈现出黔菜的另一种风格。"评审组

组长钱君说。 流量加持,黔菜乘"云"而起。新黔 菜及新黔菜餐饮店省级评选活动还邀请 了"张嘻嘻""香樟君"等贵州本土达人分 时段通过官方账号进行菜品直播展示, 人探店"等推广活动。

12月4日,粤川淮湘黔主题美食节 在贵州饭店,贵宾楼开启。其中,贵州的 "千山今牛"黔菜美食节甄选贵州关岭的 上等黄牛肉,为食客带来贵州牛肉飨宴。

据了解,省商务厅将围绕"千家黔菜 馆、万家烙锅店、无数小吃摊"目标,进一 步加强黔菜品牌建设,扩大黔菜知名度 和影响力。

线上推广助燃

果品、甜品、海鲜、烧烤……12月9

日晚上7点,苏格里岛自助海鲜烤肉火 锅(世纪金源店)前厅后厨忙得热火朝 天。这家于今年7月开业的店位于贵阳 市观山湖区世纪金源购物中心四楼,开 业以来,抖音团购售出近5万单,其中单 人全天海鲜烤肉自助售出2万余单。

"开业最火爆的时候,晚上9点都还 有人排队,最高单日销量8万元。"店长 冉龙兴告诉记者,目前店铺处于引流阶 段,团购套餐几乎是8折优惠,极高的性 价比吸引了大量客流。

眼下,苏格里岛自助海鲜烤肉火锅 还开启了达人探店、直播卖券等线上推

烙锅,贵州美食重要的名片之一。 为提高贵州烙锅和系列黔菜的影响力 和关注度,提升贵州的美食形象和文化 影响力,由贵州省商务厅主办的首届贵 州烙锅美食季之"舌尖上的烙锅"小视 频大赛面向全国广大微博和抖音视频 爱好创作者开展作品征集,通过线上比 赛形式激励网友参与体验、发布、分享

足不出户,照样尽享美食。以"一锅 容天下,万物皆可烙"为主题的一码贵州 "全民烙锅季"线上活动近期启动。

"线上商城形式打破了地域限制,消 费者下载一码贵州APP或进入一码贵 州微信小程序即可参与。本次活动汇聚 爆浆小豆腐、安顺烤小肠、洋芋粑、大方 手撕豆腐等烙锅必点美食,搭配麻辣辣 椒面、刺梨汁、丁家脆哨等美味。"一码贵 州商城负责人李皓说。

贵南"黑科技":

让旅客和铁路运输安全更有保障

高铁穿山来黔桂天堑变通途"发现团走 进都匀东高铁综合维修车间,体验贵南 保驾护航的"黑科技"。

在贵阳电务段都匀东通信车间,有 这样一套高科技设备,它小巧玲珑、安 装简易,火眼金睛、高端大气、一瞬千 里、尽显科技,这就是4G动图"神器"。

这套设备由高清视频数据采集箱、 4G数据传输箱、摄像头、网桥、连接线、 专用支架、采集箱、专用三端航插电缆 等组成。主要应用于出现极端恶劣天 气、地理环境不利导致线路中断的情 况,专门用来采集现场图像。

作业人员只需短短5分钟就可以架 好该套设备,通过上面的高清摄像头, 将现场的图像实时传输,与上级指挥中 心快速建立语音、图像等数据联系,确 保快速恢复运输畅通。

通信设备,确认传输信号良好后向现 障。"该工区工长杨江龙表示。

12月22日,"发现最美铁路·贵南 场指挥部汇报,利用4G应急动图拍 摄现场近景及远景,安排人员现场进 行值守,把现场信息及时传送给指挥 领导,结合反馈信息应急指挥中心根 据实时情况统筹全局,确保应急迅速

"这套4G动图设备体积小、便于携 带,操作起来也很简便,只要手机能用 的地方,它就可以使用。"该车间负责人 介绍道

自贵南高铁开通营运以来,为应对 突发情况,都匀东通信车间定期组织人 员对该套设备的应用进行演练,最大限 度减少行车安全隐患。

"这套设备目前还没有使用过,但 我们会定期进行演练,让职工都能熟练 操作,以备不时之需。有了这样的'高 科技'设备,再加上我们时刻准备着的 电务人,相信一定会全力为贵南高铁保 演练现场,作业人员连接好各项 驾护航,让旅客和铁路运输安全更有保

30余家北京旅行社冬游多彩贵州 探讨京客入黔市场前景

12月22日,由贵州省文化和旅游 厅主办的"多彩贵州文化旅游宣传推广 活动"在贵阳举行。会议邀请到贵州、 北京各30余家旅行社,共同探讨贵州旅 游市场的发展趋势和潜力,京黔两地旅 游市场的深度交流与合作,贵州旅游如 何进一步拓宽北京客源市场,提升在京 影响力和知名度。

推广活动面向北京旅游机构展示 了贵州最具特色的文化和旅游资源,双 方就贵州旅游资源、市场情况、优惠政 策、服务保障及加强合作等内容进行深 入交流,同时也为2024年拓宽京客入 对贵州旅游景区也有了全新的体验。 黔的增量市场开辟了新空间。

贵州将持续围绕客源输送、招商引 资、招才引智等领域,不断强化与北京 文旅市场的多领域合作,为实现贵州旅 游业的高质量发展打下坚实基础。

参与活动的贵州旅行社表示,将立 足本地文化旅游资源优势,深度挖掘贵 州具有代表性且新颖的特色旅游资源, 谋划更多具有吸引力的旅游产品及线 路,并积极推动各项旅游配套服务措施 尽快落地,为赴黔旅游的北京游客提供 优质的服务及满意的旅游体验。

北京旅行社代表表示,通过这次 赴黔考察,对贵州旅游市场有了全新 的认识,加深了对贵州旅游资源的了 解。特别是贵阳"红飘带"(长征数字 科技艺术馆),给人留下了深刻印象, 北京旅行社将更加关注贵州旅游市 场,加强与贵州旅行社联系,推广更多 贵州特色旅游产品线路,积极组织北 京游客赴黔旅游,让游客深度体验多

2023年贵州省"黔菜师傅"工程 沽功启动

2023年贵州省"黔菜师傅"工程推广活 动23日在贵阳举行启动仪式,来自全省 各地的120名黔菜师傅齐聚一堂,切磋 烹饪技艺。

活动内容包括2023年贵州省"黔 菜师傅"职业技能大赛、黔菜菜品现场 制作评比等七个分项活动,活动期间还 设立各类展示及品鉴区域,参会人员不 仅可以看到美食的制作过程,还能尝到 多种黔菜的独特滋味。

启动仪式上发布了首批100道"黔 菜师傅"特色菜品,贵阳市的青岩状元。字化生态现状及发展方向》等主题进行 蹄、息烽阳朗辣子鸡、贵阳丝娃娃,遵义 分享,为黔菜发展的突破点和方向提供 市的余庆剔骨鸭、乌江豆腐鱼、遵义豆 花面,六盘水市的水城烙锅、盘州普田 牛肉干锅等菜品入围。此外,贵州省人 社会保障厅、贵州省商务厅、贵州省 力资源和社会保障厅在仪式上对贵州 文化和旅游厅、贵州省总工会联合主 省旅游产业发展集团有限公司挂牌成 办,贵州省旅游产业发展集团有限公 立"黔菜师傅"省级职业技能培训基地、 司承办。

以"生态黔菜 匠心传承"为主题, "黔菜师傅"省级技能人才评价基地,授 牌旨在以推动就业为出发点,通过大力 实施"黔菜师傅"技能人才培养行动计 划,建立"黔菜师傅"技能人才评价认定 体系,批量培养技能人才,打造贵州省 "黔菜师傅"劳务品牌。

活动当天还举办了"生态黔菜,匠 心传承"研讨会,中国饭店协会代表、职 业院校教授、知名餐饮品牌创始人等行 业专家围绕黔菜产业发展共同论道,先 后对《中国菜肴走向世界对黔菜推广的 启示》《黔菜的文化内涵》《黔菜产业数

本次活动由贵州省人力资源和

贵州开展造林绿化攻坚行动 今冬明春完成280万亩营造林任务

记者 12月21日从贵州省今冬明 春造林绿化现场推进会上获悉,全省将 开展今冬明春造林绿化攻坚行动,在明 年4月底前全面完成280万亩营造林

据了解,省绿化委员会办公室下发 通知要求,各地在12月底前,完成已下 达资金项目的实施方案或作业设计审 批,开展物资苗木储备、林地清理、整地 挖穴等各项准备工作;在明年3月底前,

完成人工造林、更新造林任务,对往年 实施项目进行全面自查并全部完成补 植补造;在明年4月底前,完成退化林修 复和低改任务。此外,明年我省还将完 成58.6万亩油茶营造任务,力争完成山 桐子基地建设30万亩,通过不断丰富活 动内容、落实"互联网+全民义务植树" 等举措,完成义务植树5415万株。

据悉,我省已全面完成2023年国 家林草局下达的321万亩营造林目标。

本版据新华网